



南通话起源于古常州话?

网友晒论文引关注;原作者解读:两者仅仅是有渊源

南通话我们每天都挂在嘴边,可它属于哪个语系,有着什么样的历史文化渊源?恐怕绝大多数人都说不上来。近日,有网友在南通某论坛发帖称,南通话起源于古常州话,引起了广大网友的极大兴趣。这种说法靠不靠谱?记者昨天联系到南通市语言学会会长、南通大学语言文字研究所所长、南通大学文学院教授万久富博士,请他对此进行解读。

陈莹

网帖引爆

南通话起源之争

2月26日,网友“城里羊”在南通某论坛发帖,《爆料!原来南通话起源于古常州话》,帖子附有一篇论文的截图:南通地区方言的形成及方言特点又与本地区历史上的居民构成融合相互印证……其中,“今南通市区、通州区西部一带直到唐五代才逐渐形成聚落,可以推测的是,当时居民主体所操方言与古常州吴语有着历史渊源关系”一句用红线显著标出。网友以此为依据,推测出南通话起源于古常州话。这个帖子引起了网友的极大兴趣,也引爆南通话起源之争。

网友“水云间”说:“如果说通东话目前还留有50%的常州话基因的话,那么,南通话可能只有25%的常州话基因。”

网友“yale62”则表示不敢苟同,“南通方言是苏北语由西北向东南逐步过渡变化的,分界点在九华龙舌新坝一带,这一带的语言苏北话到南通话的过渡最明显。”

专家解读

两者并非一脉相承

对此,万久富指出,该网友截图的文章就来源于自己的论文《南通地区方言的形成过程》,刊发于南通大学学报,第24卷第3期。但是,发帖网友断章取义,“帖子中用红线标出的那句话,我在备注上指出,《资治通鉴》记载,唐乾符二年有狼山镇遏使,是属于浙西常州的军事据点。这说明南通话与古常州吴语

有着历史渊源,并不只是指起源关系。”万久富说,早期胡逗洲(古南通)居民来源复杂,既有来自于长江南岸的吴语区移民,也有从中原一带辗转移民的。还有一些居民是流亡逃生的外地人和流放犯人,他们栖居沙洲,煮盐为生。与外界交流稀少,从各地带来的庞杂的语言因素在这里杂糅生根,形成了雏形状态的

古南通话。

万久富特别指出,古书上说“胡逗洲上多流人”(出自《太平寰宇记》),坊间很多人把“流人”理解为“犯人”,甚至流传南通人是犯人的后代,这是一种误解。万久富认为这里的“流人”不单纯指的是流放犯人,还包括流民、逃荒避难的外乡人,与今天我们所称的移民具有相同内涵。

方言划分≠行政区划

南通因淤沙冲积成洲,在历史上曾是一片汪洋大海,并没有人居住。万久富介绍,地理研究和考古资料表明,大约在六千年前,海安是南通地区最早成陆的地方,随着这块海积平原不断拓展延伸,南通陆地——也就是今海安、如皋以及如东大部分地区

才开始有人群居住。其中晋朝~南北朝时期,今南通市区一带淤成沙洲,也就是历史上所称的胡逗洲。随后,四次关键性的沙洲并陆,形成了现代南通的版图。

“方言的划分跟行政区划没有直接联系,南通地区处于官话和吴语的交汇地带,因为历史关

系,方言的过渡性质和内部差异非常明显,方言十分复杂。”万久富说,今南通境内通行如皋话、南通话、海门话和通东话。其中如皋话和南通话都属于官话中的江淮官话通泰片,而海门话、通东话则属于吴语中的吴语大区苏沪嘉小片。

通州试点大病保险 大病参合人员 可享两次补偿

日前,南通市卫生局、财政局发出通知,通州首次被确定为大病保险试点地区。2013年,通州以区为单位,建立新农合大病保险制度,统筹解决患大病参合人员的高额医疗费用,按参合人员每人每年20元筹集大病保险资金,由新农合统筹基金列支。

从1月1日开始,通州区范围内,凡参加当年度新农合人员均作为大病保险的被保险人。参合患者按政策规定享受补偿待遇(含医疗救助对象获得补助)后,单次或当年度累计个人负担的住院费用超过15000元的部分,由大病保险按比例支付。

参合人员自负住院费用超过大病保险起付标准的,按分段比例累计补偿。分段补偿比例通过招标经区政府认可后实施。区外就医按赔付比例的80%赔付。每人每年大病保险赔付的限额为15万元。在区内定点医院住院的参合患者,新农合即时结报(含医疗救助对象即时补助)后,符合新农合大病保险赔付条件的,尽快实行现场赔付。到区外住院治疗的参合患者,按照新农合和医疗救助政策规定补偿(补助)后,每半年由承保公司直接赔付一次;新农合大病保险期限为每年1月1日起至12月31日止。参保人员年度内发生符合大病保险政策的医疗费用,即可享受相应赔偿。参合人员必须在住院次年6月30日前按规定申请新农合补偿、符合医疗救助条件的申报补助,方可办理大病保险赔付。超过住院次年6月30日的不再受理。

陈莹 冯丽华 王灵

徐州新闻

公务员招录报名今天下午4时结束,有的职位热得烫手 工商所科办员506人抢

2013年徐州市公务员招录报名今天(2月28日)下午4时结束,3月24日进行笔试。值得注意的是,基层工商所的科办员职位成了考生眼中的香饽饽。

邢志刚

在昨天的报名系统中,记者看到,徐州工商局经济技术开发区分局基层工商分局(所)科办员职位与徐州工商局鼓楼分局基层工商分局(所)科办员职位报名人数一

路遥遥领先。其中徐州工商局经济技术开发区分局基层工商分局(所)科办员职位,招录1人。由于不限专业,至昨天下午5时30分,报名人数已达到506人,报名最后

一天人数还有望增加。而徐州工商局鼓楼分局基层工商分局(所)科办员报名人数也高达463人,紧随其后。

据介绍,今年徐州公务员招录资格初审时间截至3月1日下午4时,缴费时间截至3月2日下午4时。网上确认结束后对报名人数(缴费人数)达不到开考比例职位的考生,可在全省范围内登录报名

系统补报其他职位,全省补报的时间为:3月4日9:00~16:00。通过资格审查并缴费成功的考生可于3月19日-23日登陆网上报名系统,选择“打印准考证”,即可下载和打印准考证,纸张为A4纸。居民二代身份证在公务员招考的报名资格审查、笔试、面试、录用等环节都要使用,考生必须准确填写身份证号码并保管好身份证。

娃都两岁了,“老公”却要娶别人

律师:王女士的同居关系不受法律保护

“我丈夫马上要跟别人结婚了,我该怎么办呀?我跟他在一起生活三年了,可以要求他给我赔偿吗?”近日,邳州的王女士拨通“12348”法律服务热线寻求帮助。然而,律师的回答让她很失望,由于王女士没有领结婚证,属于同居关系,不受法律保护。

据王女士介绍,她与“老公”三年前开始同居,以夫妻关系生活,

并育有一个两岁的孩子。因为家庭经济压力太大,她去年出去打工,半年后回来时,竟然发现“老公”正准备和另一个女子结婚。

当“12348”法律服务热线接线员问她是否领取了结婚证时,王女士说:“没有,我们在农村,法律意识太淡薄,其实以前也想到要去领证,但别人都说没事,现在都流行先生个孩子再去领证,但后来忙着照

顾孩子就把这事给忘了。现在出现这个事情,我可怎么办呀?”

邳州市司法局“12348”律师表示,像王女士遇到的这类民事纠纷,由于双方没有到民政局做婚姻登记,只能属于同居关系,不受法律保护,有共同财产的,可以要求分割。对于子女抚养权可以协商确定,如果协商不成可以到法院起诉。

邳州市司法局对“12348”接线情况进行统计发现,目前在邳州未婚先育的情况较为普遍。仅自今年元月份至今,邳州“12348”法律服务热线共接到矛盾纠纷223起,婚姻家庭纠纷36起,其中因为没有领结婚证,同居一段时间后提出分手而发生财产及抚养权纠纷的就有17起,占婚姻家庭纠纷总数的47.2%。(陆德前 秦廷彬 邢志刚)

微新闻

女子重剑世界杯赛 “花落”徐州

@邢志刚 王瑜珩 女子重剑世界杯比赛将于4月25日至28日在徐州举行。这是徐州首次承办如此高规格的世界级击剑赛事。徐州今年还将举办中国·邳州海峡两岸象棋比赛等国际体育竞赛,以及全国体校射箭锦标赛、第34届“向日葵”全国少儿乒乓球赛等国家级赛事。

失业人员 退休登记时间调整

@邢志刚 任婉 徐州市劳动保障代理中心将失业人员退休登记时间由原来的每月20日至27日调整为每月18日至27日办理,每月增加两天时间受理业务,办理登记时间非常充裕,请失业人员不要集中办理业务。

徐州成为 “江苏省诗词之市”

@邢志刚 王瑜珩 2月27日,徐州被授予“江苏省诗词之市”荣誉称号。沛县、睢宁县、铜山区、泉山区这次被江苏省诗词协会授予“江苏省诗词之乡”称号,新沂市新华小学等6家单位被评为“江苏省诗教先进单位”,蒋继辉等9人荣获“江苏省诗教先进个人”。



24小时读者热线
96060

全国报业优秀呼叫中心 聆听百万读者心声

新闻报料 投诉求助 报纸订阅
广告咨询 便民服务

现代快报